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BraşovCi, 31 Octomvre 1887.
Nu e (Ji lăsată de Dumnezeu, ca să nu ce

ti nul în foile Unguriloru dela putere, că stată 
mai liberală şi mai dreptă faţă cu popbrele sole, 
ca celă guvernată de Tisza Kalman, nici că se 
mai află pe totă rotogolulă pământului; nu trece 
o singură ocasiune, câtă de neînsemnată ar fi, ca 
să nu strige în gura mare, că Ungurii suntă 
purtătorii civilisaţiunei şi că aici la hotarele O 
rientului ei au întemeiată, organîsată şi conso 
lidată ună stată ală dreptului şi ală culturei, 
care ţine pasă cu statele înaintate ale Occiden
tului.

Dâcă, întrândă în vorbă cu aceşti copii răs
făţaţi ai regimului ungurescă, le adresezi între
barea, că 6re cum se pbte întâmpla, că într’ună 
stată, cum pretindă ei, atâtă de dreptă şi de 
liberală faţă cu popbrele sale, astăzi nu mai 
pâte încăpâ nici ună Română într’o funcţiune 
publică, îţi răspundă cu fruntea încreţită: Vina 
loră este, de ce nu învaţă „limba statului ?“

Să lăsămă ună momentă cestiunea drep
tului de limbă in suspenso şi să cercetămă, dâcă 
în adevără necunoscinţa liinbei statului este causa, 
că nu se mai pbte împărtăşi nici ună Română 
de dreptatea şi de liberalismulă, care se pretinde 
că se revarsă cu profusiune asupra poporaţiunei 
statului ?

Suntă o mulţime de Români bine instruiţi, 
bine calificaţi şi apţi în tbte privinţele de a o- 
cupa funcţiuni publice şi cari pe lângă t6te a- 
ceste aptitudini cunoscă perfectă limba maghiară; 
de ce nu mai potă străbate aceştia de drbia can- 
didaţiloră unguri, botezaţi şi nebotezaţi, la câte 
ună postă fiă câtă de neînsemnată ?

Cum vine că astăzi şi cei mai muncitori, 
mai diligenţi şi mai aşezaţi amploiaţi de naţio
nalitate română, cari ocupă ici colo nisce func 
ţiuni fbrte modeste la administraţiă, pe la jude
cătorii, pe la oficiile poştale etc. suntă prigoniţi, 
maltrataţi şi delâturaţi în modulă celă mai neu
mană, rămâindă pe strade cu familii grele şi tre- 
buindă de desperare să ia lumea în capă?

Vomă aduce unele esemple din cele mai re
cente, ca să nu ni se (jică, că susţinemu nisce 
lucruri neadevărate.

In comitatulă Sălagiului, în comuna Goros- 
lăulă mare de lângă Someşă, a fostă alesă la 
1884 ună notară de cercă de naţionalitate ro
mână. Patru ani de (file acestă notară şi-a îm 
plinită îndatoririle sale spre mulţămirea generală 
a poporaţiunei cercului său, dovedindă în t6te 
privinţele aptitudinea sa şi avându cea mai bună 
calificaţiune. Elă era însă alesă numai provi- 
soră în loculă unuia, care a fostă destituită pen
tru neregularităţi în oficiu, şi în 24 Octomvre 
anulă curentă avea să fiă după lege noua ale
gere pentru ocuparea definitivă a acestui postă.

Ce se întâmplă însă? Acestă bravă şi con- 
8cienţiosă notară română nici n’a mai fostă pusă 
în candidaţiă de cătră fisolgăbirăulă de acolo şi 
acesta nu s’a sfiită a anunţa, ca preşedinte ală 
comisiunei, că debrece notarulă este de origine ro
mână, n’a mai putută fi pusă în candidaţiă.

Şi fiindă vorba odată de naţionalitate ca 
causă de împedecare, credeţi că în loculă lui s’a 
candidată ună Ungură? Nici pomenire, voini- 
cosulă solgăbirău a aflată cu cale a deschide ca
riera unui Evreu, care trece înaintea lui de pa
triotă şi 8 cărui origine nu mai formâză a(Jî nici 
ună impedimentă.

Vă<}ândă alegătorii aceste miserabile uneltiri 
ale solgăbirăului, s’au indignată şi s’au mâhnită 
în aşa măsură, încâtă n’au mai voită să ia parte 
la alegere şi protestândă au părăsită sala. Numai 
ună alegătoră evreu cu unulă din concurenţii 
evrei, care nici n’avea dreptulă electorală, au ră
masă în sală cu solgăbirăulă. Atunci acestă paşă 
mititelă ală comitatului s’a ridicată de pe scau-

nulă său şi cu voce tare a proclamată pe unulă 
din Evreii candidaţi ca „alesă cu aclamaţiune11.

Pe când se întâmpla acâsta în sală, alegă
torii din afară desbăteau cu multă amărăciune 
casulă acesta de nedreptate strigătbre la ceră şi 
înjurau pe solgăbirău, care n’avu nici atâta inimă 
ca să ia în consideraţiune că, pe lângă perfecta 
cualificare, Românulă mai era şi ună omă chi
nuită şi săracă, fiindă tată de familia cu şâse 
copii. Vorbeau bieţii bmeni şi de împrejurarea 
că acestă Română, înainte de a ocupa postulă 
provisoră de notară, care l’a purtată cu onbre 
timpă de patru ani, a fostă şâse ani învăţătoră 
la o scblă de stată ungurâscă.

In faţa unui asemenea casă, care nu este 
nicidecum singuratică, întrebămu: mai pbte fi 
vorba de lipsa de cunoscinţă a limbei maghiare 
ca pedecă pentru ocuparea de funcţiuni publice? 
Nu este învederată, că avemă de a face aici 
cu o despoiare din cele mai barbare a cetăţânului 
meritată de mijloculă de a-şi putâ câştiga şi elă 
în modă cinstită şi folositoră pentru binele pu
blică pânea de tote dilele ?

Unde, în ce stată, care are pretenţiunea de 
a fi numărată între statele civilisate, se mai pbte 
întâmpla ca s6 i se ia cetăţenului muncitoră şi 
onestă într’ună modă atâtă de crudă pânea din 
gură? unde s’a mai aurită ca organele adminis- 
traţiunei să procâdă cu atâta neruşinare faţă cu 
ună omă cu merite? cine a mai vătjută atâta bar- 
bariă ca ună amploiată vrednică să fiă scosă din 
oficiu şi espusă peirei de fbme cu tbtă familia 
sa, pentru că solgăbirăului îi placă mai bine 
ochii unui Evreu venetică şi netrebnică?

Şi spre a nu apare nicidecum parţiali în 
împărtăşirile nbstre observămă, că notiţa despre 
acestă casă înfiorători amă luat’o dintr’o fbiă, 
care nu se distinge nicidecum prin simpatii faţă 
cu poporulă română, din clericalulă „Magyai 
Allam“ (Nr. 294 dela 4 Noemvre). Dâcă chi\r 
şi acbstă fbiă, care emulbză cu celelalte foi un- 
guresci în uneltirile de maghiarisare, se scanda- 
lisâză de-o asemenea procedere a paşaleloră din 
comitate, atunci ce să mai noi?

Spre ilustrarea afirmărei nbstre, că a<}i nu 
ajunsă lucrurile acolo sub stăpânirea lui Tisza, 
încâtă umblă organele guvernului ca lupii flă
mânzi prin comitate cu scopă de a lua din gura 
Românului bucătura de pâne, ce este şi elă în 
dreptă a-o pretinde după atâtea jertfe ce le aduce 
pentru acestă stată, spre ilustrarea acestei afir
mări, (jicemă, vomă mai aminti unu casă fbrte 
semnificativă, care ni s’a împărtăşită din comi
tatului Bihorului.

In comuna Budulbsa, lângă Beiuşă, comi
tatulă Bihorului, ună notară de cercă română, 
omă de omenia, diligentă şi bine calificată, a 
fostă multă persecutată de solgăbirăulă ungură 
de acolo, din causă că nu lă putea suferi pentru 
că era Română. Acestă solgăbirău a făcută ca 
notarulă să fiă suspendată din postulă său, aşa 
că omulu fiindă lipsită de mijlbce, a trebuită să 
îşi vândă totă ce mai avea. Intr’aceea dove- 
dindu-se nevinovăţia lui, a fostă restituită în 
postă. P ’atunci îi mai rămăseseră din tbtă mica 
sa avere, mişcătbre şi nemişcătbre, numai patru 
purcei. Solgăbirăulă trecândă, tocmai în (Jiua 
în care avea să fiă reabilitată notarulă română, 
pe lângă locuinţa lui şi aflândă că purceii erau 
ai lui, a dată ordină ca doi din ei să fiă duşi 
în curtea sa, pentru trebuinţele lui.

Fapta acâsta a solgăbirăului întFatâta a 
mâhnită pe sărmanulu notară, încâtă într’unu ac
cesă de supărare nespusă s’a încuiată într’o odaia 
şi s’a împuşcată.

Notarulă se numea Mangra, âr solgăbirăulă 
este şi acfi tare şi mare şi se numesce Beliczey.

Etă aşa mergă lucrurile în statulă guver
nată de Tisza Kalman, Vorbescă fariseii dela

putere când se tratâză — de ocuparea funcţi- 
uniloră publice — de ideia de stată, de limba sta
tului, de patriotismă şi Dumnezeu mai scie ce 
şi în lealitate se tractâză numai de despoiarea 
cea mai barbară a bietului Română, e vorba 
numai de a’i lua pânea din gură, pânea ce şi-o 
agonisesce cu muncă onestă şi curată şi ce e şi 
elu în dreptă a-o pretinde dela stată.

Mai potu susţine cei dela putere, că aici 
trăimă într’unu stată de dreptă şi de cultură, 
când se petrecă aprbpe 4>lnică asemeni barbarii ?

S c r is o r i  d e  a d e r in ţâ  a d r e s a te  g e n e r a ln lu i  
T r a i  a n d  D o d a .

Ilustrisime domnule Generală! Venindu-ne şi 
nouă la cunoscinţă bârbătesculă şi românesculă 
pronuneiamcntu, ce l’ai făcută dietei, Iţi tri- 
mitemu felicitările nbstre, pe lângă deplina re- 
cunoscinţă, că ai descoperită Europei deplorabila 
situaţia, în carea e adusă poporulă română, şi 
ai arătată, prin ce măsuri drastice l’au scosă 
din legislaţiuuea ţării. Te asigurămă, că-Ţi sun- 
temă aderenţi întru tbte.

Vranî, în 23 Octomvre 1887.
Iosifă Tămăşelă, parochă în Vranî; Pavelă Roşu, 

parochă; Ioană Miclea, comerciantă; Ioană Chreţu, 
Păună Atnagea, Mate'u Munteanu, Nicolae Miteră, Toma 
Boraciu, Toma Irimie, Nistoră Munteanu, Toma Munteanu, 
Pavelă Miteră, Ioană Munteanu, Martin Bjlmeză, Martină 
Chreţu, Pavelă Petrişoră, Damaschin —, Martină Atnagea, 
Toma Surlaşă, tutoră.

Ilustrisime domnula Generală Traiană Doda 
deputată dietală! Subscrişiloră venindu-ne la cu
noscinţă epochala declaraţiune a Ilustrităţii Tale 
din 10 Octomvre 1887 prin care v’aţi declarată 
înaintea dietei că: „nici la lucrările ei nu par
ticipaţi nici dela mandată nu renunţaţi," ca 
alegători ai cercului electorală Caransebeşiu ne 
declarămă: că pasulă făcută prin literile Ilus- 
trităţii Tale, din partea nbstră este deplină a- 
probatu şi consimţimă întru tbte cu Ilustri- 
tatea Ta.

Te asigurămă, Ilustrissime, că corupţiunea 
ei amăgirea nici când nu va întră în inimile 
grăniceriloră şi Almâjeniloru Tăi, ală căroră os
taşii şi conducătoră ai fostă şi vei rămână Ilus- 
tritatea Ta.

Dâcă de 100 de ori s’ar rândul alegere în 
cerculă Caransebeşului, noi totă de atâtea ori 
vomă rămână pe lângă persbna Ilustrităţii Tăie; 
âr la casă că vei fi eschisă din candidare, la 
sfatulă Ilustrităţii Tale, vomă alege totdâuna 
astfelu de bărbată, care va lupta în contra co- 
rupţiunii si va arăta, că pentru cerculă Caran- 
sebeşiului nu există mijlocă de corupţiune.

Să trăcsci la mulţi ani mântuitorule şi con- 
ducătorule, alesule ală nostru deputată dietală,

Borlovenii-vecht, 24 Octomvre v. 1887.
Alegatorii comunei Borlovenii-vechi: Iosifă Boldea, 

preoţii; Iancu Boloacă, Gavrilă Ciolană, Meina Boldea, 
Pavelă Enea, Iancu Roscobană, George Moţoiu, Antonie 
Samela, Petru Molină, Mieşa Drăgilă, Mihaiu Cernescu, 
Popoviciu, Constantină Jianu, Pavelă Boldea, Simeonă 
Boldea, llie Borchescu, vice-jude Ioană Serafină, jude 
com. George Babeu, Iosifă Ţinineu, llie Moica, Cuşma 
Imbrescu, Alimpie Zamela, Pavelă Banoşă, Ioană Boji- 
nescu, Petru Babeu, Martină Imbrescu, Climentă Careba, 
Maximă Lupşescu , Climentie Moica, neguţătoră; llie 
Babeu, Ioană Bozoacă, Ioană Lupşescu, Dionisie Ciolană, 
Ioană Imbrescu, Enea Mihailă, Ioană Jurchescu, Vasilie 
Piştolă, Pavelă Piştolă, Alexiu Imbrescu, llie Piştolă, Pa
velă Ciolană, Pavelă Jurchescu, Nana Zamela, Zaharie 
Moica, Constantină Gorju, llie Lupşescu, PavelQ Boldea, 
învăţătoră; Lazară RusmirO, Irimie Gerjoba, Avramă 
Imbrescu, Mihailă Mengiu.



Nr. 240. GAZETA TRANSILVANIEI. 1887.

Din Delegaţi ani.
ID cotnisiunea pentru armată a delegaţiunei ungare, 

raportorulă Rakovszky a presentată la 7 Noemvre n o 
petiţiune a reuniunei industriale din Budapesta şi alta a 
reuniunei comerciale şi industriale din Braşovă, ca să 
se dea şi industriaşii oră din Ungaria şi din Ardelă fur- 
nisărl pentru armată.

Din raportulă pentru dislocarea armatei resullă că 
actualminte se află în provinciile ocupate 43 batalione.

In şedinţa dela 8 Noemvre, âeelaşă raportorii şi mi
nistrulă Tisza ceră lămuriri ministrului de răsboiu în pri
vinţa transformării puscei Mannlicher din calibru 11 în 
calibru 8mm.

Ministrulă de răsboiu Bylandt-Rheidt spune că în 
anulă trecută a trebuită să adopte repede puşca de 11 
mm. calibru din causa situaţiunei politice ameninţătore. 
AtJI putendu-se transforma puşca în calibru 8mm., s’a şi 
procedată la acestă transformare, fiindă mai bună şi di- 
ferinţa de plată fiindă 16rte minimă. Cu calibrulă mică 
e şi iuţela mai mare, şi bătaia puscii mai departe, şi 
cartuşele mai uşore, aşa că soldatulă în locă de 80, 
părtă 108, şi în carăle de muniţiune încapă mai multe

In comisiunea bugetară a delegaţiunei austriace ra
portorulă contele Thun întrebă la 8 Noemvre pe minis- 
trulă de esterne, decă e ori nu în posiţiune, a da es- 
plicărl asupra constelaţiunei politice actuale.

Ministrulă de esterne contele Kalnoky (Jiee că tote 
puterile dorescă se se resolve ceşti unea bulgară pe cale 
paclnică, tăte cabinetele chiar şi cela rusescă se unescă 
în punctulă, că cestiunea bulgară nu va da pricină la 
ună răsboiu europenă. Situaliunea Europei sufere cu tote 
astea greu sub simţământulă generală de nesiguranţă şi 
noi o simţimă acesta în prima liniă prin jertfele cele 
mari, ce suntemă nevoiţi să le aducemă, pentru ca să 
ţinemă puterea armată a monarchiei în deplină pregătire. 
Pentru întâmpinarea pote mai cu efeclă a periculului 
unui răsboiu ne amă unită strînsă cu acele puteri cari 
au intenţiuni curată defensive şi pacinice. Acestă pro
gramă, care-lă urmărimă în comună cu Germania, a 
făcută propagandă în Europa şi a adusă cu sine alătu
rarea Italiei. Speră că la esecutarea acestui programă 
nu ne va lipsi importantulă sprijină ală Anglei. ale cărei 
ţeluri politice şi interese în Orienta suntă identice cu ale 
năstre şi cu ale Italiei. Der decă în anulă trecută de- 
jegaţiunile erau prea pesimiste, de rSndulu acesta le aver- 
tisezu se nu cadă tocmai în contrarulu, s8 nu fia prea 
optimiste. Ministrulă nu pâte sta bunii pentru pace sub 
orî-ce împrejurări, căcX acesta aternă de factori necal
culabili

Demel întrebă despre raporturile cu Serbia in urma 
schimbării cabinetului sârbescă, decă s’au schimbată ori 
suntă totă aşa de amicale.

Ministrulă Kalnoky (Jice că raportulă cu Serbia e 
amicală şi e gata a’i da sfată şi a o ajuta, dâr evită a 
se amesteca în afacerile familiare interne. Acestă pro
gramă îlă urmăresce faţă cu tote statele balcanice. Schim
barea de cabinetă a trebuită să se facă, fiindă că par 
tida care a fostă pănă acum la putere n’a mai avută 
maioritatea în ţeră. Nouă ne e bine venită ori ce ca
binetă, care are încrederea regelui şi nouă ne e ami
cală. Ministrulă preşedinte Rislici e politică espertă şi 
prevătjătoră, şi Serbă patriotă, care a înţelesă că posi- 
ţiunea Serbiei ca regată independentă s’a schimbată cu 
totulă. Pănă acum n’avemă motivă de a nu ne încrede 
în d-lă Risticl. Raporturile cu cabinetulă său suntă bune

şi amicale, şi nu se observă nici ună semnă, că din nou 
şi în modă deosebită ar pătrunde din Serbia pe terito- 
riele năstre, ce se hofărnicescă cu ea, vr’o influenţă duş
mană. Ministrulă speră că voră esista şi pe viitoră ra
porturi amicale cu Serbia.

Raportorulă Thun cere lămuriri asupra tractăriloru 
comerciale şi vamale cu Germania, cu Italia şi cu Ro
mânia.

Ministrulă Kalnoky (Jice că raporturile comerciale 
cu Germania dau puţină speranţă. Se va prelungi trac 
tatulă actuală de se va putea şi întru câtă se va pută, 
căci totă e mai bine deeâtâ o stare fără tractată. Opi 
niunea publică în Germania e pentru sporirea vămiloră 
şi multe s’au şi sporită, der şi noi amă sporită diferite 
vămurl. A<JI nu se potâ schimba lucrurile.

Cu Italia tocmai acum se facă tractărî, de aceea 
nu p6te da lămuriri. Der amândouă părţile dorescă în- 
cheiarea tractatului. Momentană s’au întreruptă tractâ- 
rile, fiindă că delegaiii noştri ceră nouă instrucţiuni asu
pra unoră puncte.

Cu Rumânia, durere, au încetată negocierile. Noi 
amă făcută însemnate concesiuni României, se înţelege 
în presupunerea şi cu eoniiţiunea, ca şi România să ne 
acorde în schrmbă concesiuni core.spurKjătore. Răspun- 
sulă României însă n’a fostă de natură a face să se 
continue traetârile. Acesta s’a şi comunicată guvernu
lui română, der acesta n’a mai răspunsă.

In privinţa căiloru ferate orientale, la întrebarea 
aceluiaşi raportoră, minisfruiă ţf's8 că căile ferate de 
joncţiune turcesc!, atâtă în Rumelia câtă şi in direcţiune 
spre Serbia, anume la linia de joncţiune Nişă-Vranja, 
suntă terminate. Pe partea sârbescă încă e gata linia 
pănă la Vrânji, aşa ă acestă liniă se p6te deschide. De 
asemenea va fi gata în acestă ană linia sârbescă Nişă- 
Ţaribrodu. In Bulgaria asemenea linia ce vine din Tur
cia a ajunsă pănă ’n Sofia, unde a şi intrată prima lo
comotivă. Acum se iucreză la linia bulgară ce duce la 
Ţaribrodă, aşa că la primâverâ va fi deschisă linia eu- 
ropenâ ce duce prin Sofia la Gonstantinopolă. Chiar şi 
linia Belgradă-Vranja-Salonică s’ar pute pune în circula- 
ţiune aeji, deoă n’ar sta în cale o disposiţiune a confe
rinţei de patru, ce !a propunerea Turciei, care nutresee 
neîncredere faţă cu Austro-Ungaria din causa fabulei cu 
înaintarea Austro-Ungariei la Salonică, a pusă ca eon- 
diţiune ca amendoue liniile, cea spre Gonstantinopolă şi 
cea spre Salonică să se pună deodată în circulaţiune, şi 
aşa deschiderea liniei Nişă-Vnaoja Salonică aternă de 
terminarea căiloră ferate bulgare. Serbia a făcută paşi 
în Gonstantinopolă ca să urgeze deschiderea acestei linii.

Rieger întreba, de ce Austria nu s’a alăturată la 
hotărîrlle conferinţei naţionale în privinţa protegerei pro
prietăţii literare şi artistice?

Ministrulă Kalnoky crede că causa e împrejurarea, 
că legislaţiunea indigenă în privinţa acestei cestiunl încă 
nu e deplină încheiată în ambele jumătăţi ale monar
chiei şi deci nu s’a putută interveni în afară In acâstă 
cestiune S pare aşadar, că puterile care mergu numai 
cu unii picioru, fugii mai iute decâtu noi cari avemiî 
doue piciore.

Mattusch întrebă cum stă afacerea cu regularea
Porţilor ii de ferii?

Ministruă Kolnoky răspunde, că a stăruită pe lângă 
guvernulă ungureseă să urgeze lucrările. Lucrările pre- 
gătitore suntă terminate şi speră că în primăvera vii- 
t6re voră pute de faptă începe lucrările de regulare.

Ministrulă mai spune în desbaterea specială, că va 
d i atenţiune şi îmbunătâţirei lefuriloră misiuniloră şi o- 
ficieloră consulare, care fără îndoiălă au să protegeze 
comerciulă , der ca prob’emâ principală au să protegeze 
pe supuşii monarchiei.

SOIRILE PILEI.
Scimă că tăte încercările „KulturegyleP-iştiloru din 

Cluşiu de 2 se face ca şi ,, Kulturegylet“ ulii Secuiloru 
să se unescă cu ei au rămasă zădarnice, ba încă au fostă 
respinşi din partea Săcuiloră aşa cum nu ll-a plăcută. 
Acâsta nu p6te s’o uite „Ellenzăk", căruia îi lasă gura 
apă după cele 30,000 fl. ale «Kulturegylet"-ului săcuiescă. 
Ce folosQ, (jice elă, că a fostă esploatată societatea ma
ghiară de 30,000 de florenî capitală şi pe lângă aceea 
taxele obicinuite de membru, decă »Kulturegylet“-ulă să- 
cuieseă nu pole arăta altă resultală ală activităţii sale, 
decâtă tipărirea unui simplu câlindară de a 3-a clasă. 
Gâlindarulă acesta era ade ă să conţină raportulă activi
tăţii ,KuIturegylet“-ului săcuiescă, dâr fiindă-câ activitatea 
— după spusa lui .Ellenzek* — se reduce la resultatulă 
unui zero, autorii lui au fostă siliţi să-lă umple cu date 
calendaristice. Programa» Kilturegylet«-ului săcuiescă are 
de scopă desvoltarea culturală şi economică a Săcuilorfl, 
împedecarea emigrării oră, înaintarea industriei etc. „El- 
lenzek" însă arată cu date din punctă în punctă, că nici 
pe una din aceste direcţiuni reuniunea săcuiască n’a lu- 
crajă nimieă. — De s ar face pratâ şi fărîme „Knltur- 
egy et«ul0", nu pote împedeca emigrarea SScuiioră. Crede 
6re că Sâeuiulă trăesce eu ellenzt kiane şi kolozsvariane?

—x—
Decret ulă de espulsare a d-lui Alexandru Ciurcu 

s’a revocată de guvernulă română, spună fiarele din Bu
curescl.

—x—
In comitat ulă Trei-scaune au incursă în decursultl 

lunei lui Octomvrie 41,225 fl. 83 Vj cr. în darea directă, 
şi 3137 fl. 44 cr. în darea militară; adecă cu 501 fl. 
707a cr. hi darea directă şi 519 fl. 44 cr. în darea mi
litară mai puţină ca în Octomvre anulă trecută. Acesta 
nu însemnă că starea materială a poporului progresăză.

La 8 Noemvre au sosită în Oradea-mare 64 de copii 
slovaci orfani, însoţiţi de preşedintele scaunului orfanald 
ală comitatului Trencină şi de o supraveghiâlăre. Copii 
au fostă parte aloptaţi de proprietari şi alţi locuitori ai 
comitatului Oradea-mare, parte luaţi în îngrijire sub ast- 
felă de condiţiunl. care „asigură deplină" creseerea aces
tora copii in „spirită maghiară". — Ce facă bărbaţii de 
inimă ai Siovaciloră ?

—x—
In Martfalenii din Săeuime ună incendiu a prici

nuită o pagubă de 10,000 fl. Din aceştia numai a treia 
parte erau asiguraţi.

—x—
In Tergu-Mureşului s’a descoperită o înşelătorii! 

ce o practica de mai multă timpă în manipularea cu 
timbrele cancelist i!ă dela magistrată losef Vegh. Anume 
s’au descoperită pe acte 600 de timbre ce deja fuseseră 
folosite. Vegh e suspendată din postă. Copiii săi ano 
ferită 1000 fi. ca despăgubire. Afacerea se află în mâna 
judelui de instrucţiune Akusiu Szots.

— x —

O societate de 30—35 membri maghiari a sosită

(«.) FOILETON U.

L O G O F E T U L i T J  M A T S I T J
NOVELĂ.

Sub salcâmii, ce erau înaintea caseloru boerescî, 
era întinsă o masă mare, şi par’că aşa’i sta de bine 
mesei cum era la umbră, încâtă chiar sătulii să fi fostă, 
nu te-ai fi putută răbda să nu te aşedî pe ună scaună 
lângă coconulu Nae seu lângă cocona Eleftera.

In fruntea mesei şedea coconulă Nae, desbrăcată 
de haina de pe desupra şi se uita ca ună presidentă la 
toţi cei de faţă, se uita însă cu deosebire la sticlele de 
vinii, ce se aflau alăturea într’unu vasă cu ghiaţă, şi 
cum se uita, simţea par’că răeela, ce avea se’lu cu
prindă când va încerca vr’unu paharii.

Aşa-i vera când e caldă, e destulă să ai lângă 
tine puţină udătură pusă la ghiaţă, ca să te simţi mai 
îndemânaticii.

In frunte şedea coconulu Nae, er alăturea lângă elă 
şedea cocona Eleftera, îmbrăcată într’o haină largă de 
pânză subţire, croită par’că anume pentru căldurile 
Bărăganului.

Cocona Eleftera nu era ocupată cu masa, ci mai 
mulţii cu copii şi cu copilele sale, cari peste scurtă 
timpă aveau să plece la învăţătură la oraşă.

După prându cocona Eleftera merse în casă cu

copilaşii săi, er coconulă Nae rămase în curte la masă, 
cu turocsca lângă elă şi cu ţigareta în mână. Sorbea 
câte odată din cafeaua sa cu caimacă şi slobozea nisce 
fumuri, cari se urcau verteju-vertqjă pe dinaintea ca- 
seloră boerescî. Se uita lungă după fuină, der de cu
getată nu se cugeta la nimieă, deoreee nu’i era cu pu
tinţă să se concentreze asupra unui singură lucru. Felu 
de felii de idei năpădeau în capulii său, tote însă cu 
aceeaşi tăria, aşa încâtă se întunecau una pe alta.

Pe când sta astfelu coconulă Nae, iată că se ivesce 
la curte scutarulu Dumitru, unu mocană cu chică, rasă 
pe la urechi, slugă credinciosă a boerului; din moşi în 
strămoşi toţi ai lui nenea Dumitru se încălziseră pe 
lângă familia coconului Nae.

Yenea de multe orî fără nici o trebă la curte, 
venea numai aşa să stea de vorbă cu boerulu, der as- 
tădî venise cu trebă.

Peste puţină timpii avea să mergă la munte, să 
ducă cele de lipsă ciobaniloră, să ia socotela oiloru şi 
apoi să le plece la câmpă la moşiă, căci peste ernă aci 
îşî erna coconulu Nae oile.

Pe când boerulu şi cu scutarulu său erau cufun
daţi în vorbire, Măruţă vine să strîngâ de pe masă.

Scutarulu niciodată n’a vă^uPo aşa de bine, şi’i 
era năcazu unde era ea aşa de arătosă.

Nu pentru altceva îi era năcază, der numai din 
pricină că elă auclise de dragostea logofătului Mateiu 
şi pav’că desnădăjduise de cugetulu ce’lu avea, căci

sciţi cum e omulu, decă are fată mare nu se uită cu 
ochi buni la alte fete.

Măruţă a strînsă de pe ma9ă, s’a uitată la scu
tarulu Dumitru, der n’a vorbită nimieă cu elă şi nici 
că se cuvenea acesta în faţa boerului.

Scutarulă Dumitru, gătându’şî vorba, pleca, er co
conulă Nae rămase singură în capulă mesei şi fuma şi 
se gândea la oile sale.

Din întâmplare îşî pironi privirea asupra Măruţei, 
care se afla în curte înaintea căsciorelorft din faţa ca
seloru boerescî, călca rufe şi cânta.

„Frumosă fată!" grăi încetă caconulă Nae şi’sî 
ridica piciorulă dreptă de ’lă puse pe unu seaunu de 
alăturea. „Frumosă fată!" repeta elă şi în acestă clipă 
îi păre forte bine că logofătului Mateiu îi place, şi că 
pote o va lua de nevastă. „Bun gustă are Mateiu!" 
îşî gândi boerulu şi pentru momentă îşi uitase de tote 
câte spusese cocona Eleftera despre obrâsnicia lui 
Mateiă.

Aşa gândea coconulu Nae, când deodată eşi din 
casă c6c6na Eleftera, se duse deadreptulă la Măruţă şi 
o certa şi o certa numai ca pe ea, din pricină că în 
odaia ei a văflută o muscă sburându.

— Nu ţî-ani spusă să dai muscele afară? — striga 
cocona şi tremura totă. — Nu sciu ce-i cu tine, Ma- 
ruţo..., te-ain adusă ca pe o fată săracă, te-am ţinută ca 
pe o fată de omeni buni şi scie sfinţii ce-i cu tinel
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cu trenulQ de a seră la 6 luşiu din Oradea-mare cu sco- 
pulă ca să visiteze teatrulă naţională de acolo— Scăpa 
va de deficită ?

—x—
Ună ucază ală poliţiei unguresci din 1 eresiopolu a 

oprilfi, cu ocasiunea sărbătorii bisericescl gregoriane, „diua 
morţiloră*, representarea piesei teatrale nemţesc! „Der Mul- 
ler und sein Ki»d“. In cea mai apropiată adunare ge
nerală a reprezentanţei orăşenesc! se va adresa o inter 
peiare în acestă afacere.

In Pesta a fo3tă într’o cârciumi o straşnică bătaia 
intre artilerişti şi honvedi. Honvezii cerean mereu să le 
cânte lăutarii ci irdaşă, er artileriştii, cei mai mulţi boemi, 
se opuserâ d'a se cânta danţurl unguresc!. Honvezi fură 
cumplită bătuţi şi fugiră, dâr veniră şi cu alţi tovarăşi 
înarmaţi şi începură din nou bătaia. Antileriştii, deşi mai 
puţini la numără, s’au ţinută bine. Au fostă de amân
două părţile răniţi. O patrulă de o jumătate companiă 
infanterişti a pusă capătă bătăii.

—x—
In comuna Daia de lângă Sibiiu s’a întâmplată la 

28 1. c. o revoltătâre scenă. Ună nefericită făptuitoră 
desgropâ ună cadavru de curendă îmormântată; îi tăiâ, 
nu se scie din ce motivă, o urechiă, îi fură căciula, şi 
fiindă-că începuse a se crepa de (}iuă, fâptuitorulă nu-şl 
putu continua jăfuirea mai departe şi lăsă lucrulă întru 
atâta. Când însă a vrută să vendă căciula furată la ună 
individă din Sibiiu, gendarmii l’au prinsă.

—x—
„Naţiunea* din Bucurescî scrie: v Unu mare trans

portă de materială de resboiu şi altele a sosită dela 
usina Krupp pentru pirotechnia armatei. După câtă ni 
se spune de o personă in stare de a fi bine informată, 
ministerulă de răsboiu a făcută in luna acesta nouă co
mande la Krupp". Ne mai spună 4’arele din Bucurescî 
câ bugetulă pe 1888 ală acestui ministeră va fi sporită 
cu 3 miliâne lei

— x—
Răposatului Dr Drasch din Bucurescî, care a fostă 

ună binefăcătorii ală poporaţiunei sărace, i se va ridica 
prin subscripţiune publică ună monumentă la mormântă. 
Pe mormânlulă lui s'au depusă mulţime de corone de 
tâte clasele societăţii. Ţărănimea chiar se duce şi de
pune cununi pe mormântulă binefăcătorului ei. Dr. Drasch 
a murită săracă, 6 lei s’au găsită în casa lui. Primăria 
Bucuresciloră a vrută să-lă îngrâpe pe cheltuiala ei, der 
o*a prevenită ună farmacistă română, care din recunos
cută a suportată cheltuelile îmormântării.

—x —
Marţi, 27 Octomvre, au plecată din oraşulă Iaşi 

spre America, prin Hamburg, 40 de Jidovi. Mare parte 
din ei au avută bilete de drumă trimise din partea co
mitetului israelifă din New-York. Le urâmă drumă bună 
şi alţii după e i!

Tinerimea maghiară.
Oficiosulâ ,,Nemzet“ din Budapesta scrie 

următ6rele cu privire la junimea universitară din 
capitala Ungariei:

Este ceva fatală în progresulă intelectuală ală ju- 
nimei nâitre! Spiritulă ei s’a infectată cu desăvârşire. 
In locă să şâdă acasă să citâscă şi să înveţe, studenţii 
facă demonstraţiunî ordinare, sbierâ pe strade, spargă 
ferestriie caseloră, pretindă a face pronunciamente în

De când cu logofătulă Mateiu ţî-ai perdută minţile! 
86 şeii că am să te trimită precum te-am adusă!

Aceste vorbe le dise cocona Eleftera aşa de în
furiată, încâtă totă se înroşise şi tremura de par’că avea 
se o ajungă o nenorocire nespusă de mare.

Coconulă Nae se speria, alergă la certă şi încerca 
să-şî liniştescă nevasta.

— Ţî-am spusă să mă sc <pî de logofătulă Mateiă 
câ’mî face nelinişte prin curte, ţî-am totă spusă şi văd 
că tu mă vei omorî cu dile.

— Nu potă, draga mea, — se văiera boerulă — 
îmî este mâna dreptă... der lasă că am să’lă înfruntă 
şi să’lu dojenescă, de mă va pomeni. Las’ pe mine 
Eleftero, — dise boerulă punendă mâna pe inimă, — 
las’ pe mine, — repetă,— numa te liniştesce! — grăi 
elfi şi’şî conduse nevasta în odae. .

A mai stată puţină pe acasă, a mai intrată de 
vre-o două orî prin odae şi în cele din urmă se puse 
într’o cabrioletă şi plecă la câmpă.

Măruţă îşî perdu disposiţia de pănâ acum, îşi curmă 
cânteculă şi călca mai departe cu ferulă, mâna îi um
bla însă mai iute ca mai nainte. Voia par’că să gate 
repede, să se potă afla singură şi scăpată de muncă.

Sorele era spre apusă şi bătea tocmai acolo unde 
lucra Măruţă. Ea îşî mută loculă întrândă în căscioră.

Baba Rada a fostă martoră la certa ce a suferit’o 
Măruţă, şi era forte năcăjită, aşa încâtă nicî nu s’a 
yâijutu bine în căscioră şi începu vorba.

viâţa ndstră politică. Totă ce este mai infectă, mai 
ordinară şi mai scandilosă află refugiu sigură în mijlo
culă junimei universitare. Gând nu au prilejă să facă 
scandaluri pe strade, se îneaeră între dânşii, in adună
rile loră urlă, nu discută. Lumea care trece prin strada 
universităţii se simte scârbită de murdăriile ce aude din 
palatulă universitară.

Noi învitămă pe tinerii noştri să se desbare de a- 
semenea idei infecte, să se pună cu stăruinţă pe carte 
şi să se lase de scandaluri.

Noi nu mai avemti nimicâ de adăogatu.

Scirî poliţienesc!. ErI sără o calfă de croitoră s’a 
împuşcată cu ună pistolă cu intenţiunea d’a se sinu
cide. Greu rănită, dâr nu de mârte, fu transportată la 
spitală. Motivulă încercărei de sinucidere nu e cunoscută.

Cucuveua, care atâta timpă a atrasă săra pe pro 
menada de josă o mare parte din poporaţiunea Braşo
vului, a fostă prinsă eri de o calfă de Zdară în 4‘dulă 
din grâpa de lemne a oraşului.

Ultime scirî.
„Neue freie Presse“ afla din Petersburgu, 

că foile rnse consideră vorbirea lui Kalnoky ca 
punctă de plecare ală unei nouă fase a situa- 
ţiunei politice. Rusia trebue să pună directă în
trebare : r&sboiu orî pace ? pentru ca să amuţăscă 
ameninţările. Pacea se asigură numai prin ali
pirea Europei de Rusia şi nu întorsu,

SCLRi TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.*)

BERLIN. 12 Noemvre. — Locurile de plată 
ale băncii imperiale au fostu avisate a nu mai 
acorda împrumută pe valorile ruse. Hârtiile 
ruse au căifutu ârăşi.

CHICAGO. 12 Noemvre. — Patru anar- 
chişti au fostu spânzuraţi erî la amăili. Ordinea 
n’a fostă turburată.

SAN-REMO, 12 Noemvre. — Ună consiliu 
medicală constată umflătura nodului gâtului ce 
s’a ivită în cailele din urmă şi care se speră că 
va da ârăşî îndărătă prin întrebuinţarea mijldce- 
loră potrivite.

D I V E R S E .
Cânii sălbătăciţi din Constantinopole. — Câni săl

bătăciţi se găsescă forte mulţi la Constantinopole. Etă 
ceeace Hacklaender ne spune: »NicI se potă închipui 
stradele Constantinopolului fără câni sălbătăciţi ce le lo- 
•îuescă în bande nenumărate. De ordinară, îţi faci iluzii 
asupra lucruriloră ce citesc!, şi realitatea le distruge; 
aici nici vorbă de aşa ceva. Toţi călătorii în unani 
mitate descriu pe aceşti câni ca o calamitate, dâr în rea- 
litaie ei au rămasă mai presusă de orice descriere. Aceşti 
câni aparţină unei rasse particulare. Ei se asemănă 
multă cu cânii mocănesc!; dâr au câda întârsă, perii 
scurţi şi de o colore galbenă murdară. A-i vedea aler- 
gândă ici şi colea ori întinZendu-se la sâre, trebue să 
mărturisescl că nici ună animală n’rae aerulă mai obras- 
nicu; voi i (Jice chiar mai canalie. Tâte stradele, Iote 
pieţele suntă pline de ei. Ei stau în faţa caseloră, aş- 
teptândă să li se arunce o leacă de mâncare, ori suntă

— Cocona nostră par’că-i bolnavă, căcî de unu 
timpă nu’şî mai ia gura de pe tine. Te certă din lu
cruri de nimicii, ca şi astăzi pentru o muscă. Cine 
scie decă n’a adus’o dumneaei în haină când a întratu 
în odae. Nu sciu ce-i, der.... tare bolnanavă trebue 
să fîă cocona Eleftera.

„Eu sciu ce este,* îşî gândi Măruţă, der nu spuse 
aceea ce gândea, ci eu totulu altceva.

— Aşa trebue să fîă coconele cele mari, şi aşa 
suntă tote, şi lor le dă mâna să fîă astfelă, căci n’au 
altceva de lucru şi decă n’ar mai face câteodată şi aşa, 
cum a făcută astădî cocona Eleftera, Z^u... le-ar apuca 
urîtulu, şî-apoi scii, urîtulă este grea bolă, trebue grab
nică să-i cauţi leaculă, căci altfelă te prăpădesce, — 
grăi Măruţă şi când gătâ cu vorba, lăsa ferulă din mână, 
se puse pe unu scaună şi începu a plânge. Ii era nă- 
cază că o certase din chiar senină, şi’i era şi mai nă
caz ă pentru că cu totă prilej ulă îi arunca pe logofătul 
înainte.

Baba Rada vedea starea Măruţei şi’i era milă de 
i se rupea inima. Avusese şi ea fată, der i-a murită. 
I-se părea însă că sămăna multă cu Măruţă şi de a- 
ceea era nedespărţită de ea, şi astfelă în dragostea ei 
începu să o domolescă cu felă de felă de vorbe.

— Lasă că’i trece, lasă că va vedea că s’a pri
pită cu certa, las’... — vru să mai <jlică, der se opri 
căcî Măruţă la fiăcare vorbă par’că ’şî mărea supărarea, 
ceea ce se vedea după plânsulă ei.

culcaţi în mijloculă stradei şi Turcii pentru a nu pă
cătui se îniorcă din drumă pentru a nu-i deranja. Nici
odată n’ara văzută pe ună Musulmană respingândă ori 
bătendă ună câne, din contră am văZută pe lucrători 
dându-le rămăşiţele mesei loră. Singuri mateloţii şi lun
traşii nu-i trateză cu bunătate, şi de aceea fârte mulţi 
din aceşti câni îşi găsescă mărtea la Cornulă de Aură. 
Suntă mai mulţi ani, continuă Hacklaender, de când Mah- 
mud făcu să se transporte câteva mii de aceşti câni pe 
o stâncă pusliă aprâpe de insula Prinţiloră; acolo ei se 
devorară Intre dânşii. Acâsta totuşi n’a servita Ia ni- 
mică, atâtă e de mare fecunditatea loră. La fiecare 
pasă găsesc! borte făcute in pământă, unde locuesce o 
tânără familiă de câni; ei aştâptă acolo momentulă când 
şi ei voră fi mari şi voră face şi ei la rândulă loră stra
dele Constantinopolului neplăcute şi periculdse. Fie-care 
stradă are cânii ei, şi nenorocirea cânelui care se rătS- 
cesce în domeniulă vre-unui vecină. Am văzută adesea 
câni rupţi în bucăţi de alţii dăcă n’au putută scăpa prin 
fugă. Numai într’o împrejurare, povestesce d-nulă Mar- 
mier, t6te aceste populade de câni esă fără frică din di
feritele loră domenii, şi se reunescă într’ună comună 
acordă. Acâsta se întâmplă atunci când suntă atraşi de 
vr’ună banchetă estra - ordinară, când mirăsă mărtea 
vr’unui cală. Fericita întâmplare se răspândesce cu iu- 
ţeia fulgerului printre tâte districtele. Se vădă atunci 
striugându-se împrejurulă casei ce le făgăduesce bogata 
masă. Ei se orânduescă câte doi, doi pe urma anima
lului ce este dusă la maidană, îlă urmâză în tăcere, 
mergândă încetă şi cu ună felă de tristeţă ipocrită, apoi 
îndată ce cadavrulă este părăsită se nâpustescă asupră-i 
şi nu-lă lasă pănă ce nu mai au nici âse de roşă, când 
fiecare se reîntorce în cvartirulă său. Este ună faptă 
positivă că între aceşti nenumăraţi câni e o clasă deo
sebită, mai periculăsă decâtă tote celelalte, aceea a Tur- 
ciloru betrâni. Aceştia pară a fi jurată o ură eternă Eu- 
ropeniloră; ei îi mirăsă de departe, îi recunoscă în în- 
tunerecă şi se repedu asupra loră cu furia antipatiei 
musulmane,"

Tâte încercările făcute de împăraţi pentru a se 
scăpa de acestă rassă hidoasă au rămasă păuă acum 
fără resultată. Turcii se opună tuturora măsuriloră ce 
se iau. De altminteri e de observată că aceste animale, 
oricâtă suntă de incomode, suntă în Constantinopole ună 
rău trebuinciosu. Ei remediază neprevederei primăriei 
curâţindă stradele de o mare cantitate de materii a că
rora putreziciune ar răspândi în aeră miazme aducătâre 
da băle. (,Ţera nouă.*)

Ună actă de dreptate. Ună procesă curiosă, ce a 
durată doi ani în Varşovia, a fostă resolvată în 1849 
de însuşi Ţarulă Nicolae. Ună generală bogată rusă s’a 
logodită cu frumâsa fată a unui nobilă Polonă şi a pri
mită învoirea acestuia pentru cununiă. In biserică veni 
numai mirele cu ună căpitană şi doi locotenenţi, pri- 
mulă îmbrăcată ca popă, cei doi ca martori şi astfelă 
generalulă fu cununată. După doi ani i-se urî genera
lului de nevastă-sa şi-i dise că pâte pleca la tată-său. 
Totodată elă îi esplică chipulă în care se cununaseră 
fără popă. La începută ea cre^u că e glumă, dăr cru- 
dulă ei bărbată o convinse repede şi o goni din casă. 
Tata ei intentâ procesă, dâr perdu la tâte instanţele, 
căcî generalulă era puternică. Atunci Polonulă se a- 
dresa Ţarului şi acesta hotărî: de âre-ce generalulă în 
realitate nu e cununată cu soţia sa, negreşită că n’are 
valâre căsătoria; der pentru că a înşelată pe femeă în 
modă aşa mîrşavă, generalulă îşi perde rangulă şi nici 
odată nu va pută ocupa vre-ună postă. Tâtă averea 
lui va fi a femeii înşelate, er dânsulă nicl-odată nu se 
va mai pute căsători. Căpitanulă, care fusese travestită 
ca popă, va rămâne popă tâtă viâţa lui, âr cei doi lo
cotenenţi voră fi paraclisierii lui.
Editoră şi Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mttresianu.

— De ce plângi ? — începu erăşî vorba şi se a- 
propiâ de ea.

— Ei leliţă Rado.., eu plângă şi cum n’aşă plânge 
când mă dore inima, şi cum nu m’aşă tângui când nu 
mî-aşă aduce aminte de câte ceva din trecută ? — grăi 
Măruţă şi o îneca plânsulă.

— Lasă-le în pace Maruţo, lasă-le în pace, căcî 
tote se voră îndrepta! — o mângâia (baba Rada. — 
Uite, nicî n’ai gătatu cu rufele, şi-apoi vecii Maruţo, 
este bine, să’ţi faci inima veselă, să poţi fi veselă, căci 
supărarea n’aduce vr’ună bine.

— N’aducă nicî ună bine, la rău să ducă supă
rarea, leliţă Rado! Ce să facă decă nu potă fi altfelă 
decum sunt. Aşa am crescută, şi greu îmî cade ce 
vădă în jurulă meu, — dise Măruţă şi se seulâ de pe 
scaună, îşî şterse ochii ca şi cum ar supăra-o lumina, 
începu din nou să calce, apuca ferulă şi când îlă ri
dica, băga de semă că se arsese haina ce se aflase sub 
elă. Lua haina, se uita la ea, o puse pe scaună şi 
nu (Jise nimică.

Baba Rada a observată, der n’a Zisă nicî ea ni
mica, bagsemă aşa a aflată ea cu cale; mai stătă pu
ţină, îşi lua nopte bună, îi pofti gânduri bune dela 
DumnZeu şi pleca.

(Va urma.)



Nr. 240. GAZETA TRANSILVANIEI. 1837.

Acesta moră e înzestrată cu cele mai noue maşini auxiliare teehnice. 
Sunt în plăcuta posiţiune d’a fabrica unu productu alesu (vălţuitu) şi 

recomandu onor. publicu productele mele alese (vălţuite).
Afară de aceea ţinu şi unu depositu continuu de fructe păstăidse. 
Rugându-me de o numerdsă clientela, îmi voiu da totdeuna silinţa a

preţului.
Cu d is tin sa  ş t im !  M A B Ţ I N  F R O H H .

Mdi'a cu vaporii de vălţuitu (beoheluit) a lui Martin Froiniu îu Braşovn.
Curau) â la baru& do Vi©na

din 10 Noemvre st. n. 1887.
B u r s a  d e  B u c u re s c l .

Cota oficială dela 25 Octomvre st. v. 1887.

Cursuiu pieţei Braşovu
din 11 Noemvre st. n. 1887.

Rentă de aurii 5% . . .
Rentă de h&rtiă 5°/0 . . 
împrumutul ii căilord ferate

u n g a r e .........................149 25
Amortisarea datoriei căi- 

lorft ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .

Bonuri rurale ungare . .
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.55 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş f i ..............................104.—
Bonuri cu cl. de sortare 104.— 
Bonuri rurale transilvane 104 25

99.40

97 20

113 | 
104.75

Bonuri croato-slavone . . 104 25 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung..........................99.25
ImprumutulO cu premiu

ung....................................123.—
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.20 
Renta de hărtiă austriacă 87.45 
Renta de arg. austr. . . 82.70
Renta de aură austr. . . 112 — 
Losurile din 1860 . . . 135.—
Acţiunile băncel austro-

ungare .........................  £89 —
Act. băncel de credită ung. 285.25 
Act. băncel de credită austr.279.50 
Argintul ă —. — GalbinI

împărătesei .................5.93
Napole&n-d’orI . . . .  9.92
Mărci 100 îrnp. germ. . . 61 50 
Lon Ira 10 Livres sterlinge 125 25

Gump.
Renta română (5°0). . 93V2
Renta rom. amort. (5°/0) . - 96—

> convert. (6°/0) . . 91—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 34—
Credit fonc. rural (7% ) . . 105—

■ „ „ (5°/0j • 91 ®/4
» » urban (7%) • 193—
» » , (6%) • 96—

* (5°/0) . . 87%
Banca naţională a României 500 L e i------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

* » » Naţională ------
Aură contra bilete de bancă . . 14.1/*
Bancnote austriaca contra aură. . 2.03

vend.

9i%
97—
92—
3 6 -

106—
921/4

104—
97—
88%

15.—
2.04

Argint românesc . . . . . .  »

'îapoleon-d’o r î ....................... »

Lire turcesc!..............................»

Im p e ria li.................................. *

îa lb en i.......................................»

Scrisurile fonc. »Albina» 6°/0 . *

n * » 5°/0 . „
Ruble Rusesc!..........................» 110.—

Oiscontulft . . .  »

>. 8.66 Vând. 8.69

8.60 A 8.65
9 90 * 9.96

11.21 » 11.27

10.20 > 10.25

5 90 1 5.95

101.— » 102.-

98.— - 99.-
110.— » 1H-1/.

10% pe ană.

#
#
$

#

Pnblicaţinnile „CANCELARIEI NEGRUŢIU,"
G H E R L A  — S Z . - U J V A R .

3

3

AMICUL!) FAMILIEI. ţ)iarfl beletristică şi enciclo 
pedică-literară cu ilustraţiunî, Cursulă XI. — Apare 
tn 1 şi 15 (fi a lunei în numeri de câte 1% —21/a cole 
cu ilustraţiunî frumdse; şi publică articlii sociali, poe- 
siă, nuvele, romanurî, suvenir! de călStoriă ş. a. — 
Mai departe traclăză cestiun! literare şi scientifice, cu 
reflesiune le cerinţele vieţei practice; apoi petrece eu 
atenţiune vieţa socvJă a RcmânilorO de pretutindenea, 
precum şi a celorlalte poporaţiunî din pairiă şi străi
nătate ; şi prin umoră dulce şi satiră alesă nisuesce 
a face cât6 o Oră plăcută familiei strivite de grijele 
vieţei; şi peste totă nisuesce a întinde tuturora indi- 
vujiloră din familiă o petrecere nobilă şi instructivă.
— PreţulO de prenumeraţiune pe anulă întregO e 4 H. 
pentru România şi străinătate 10 franc! — lei noi, 
plătibilî şi în timbre poştali.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericescă, scolastică 
şi literară. Cursulă XIII. — Apare în broşuri lunare 
de câte 2% —3% cole; şi publică articlii din sfera tu- 
turoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de 
predice pe dumineci, serbătorî şi diverse ocasiunî, — 
mai departe studii pedagogice, didactice şi seientifice- 
literarî. — PreţulO de abonamentă pe anulă întregO 
e 4 fl. — pentru România 10 franc! — lei noi, plă- 
tibili şi în bilete de bancă şi în timbre postai!.

A se adresa la „Cancelaria Negruţiu în Gherla
— Szamosujvâr, unde se mai află de vendare şi ur- 
măttirele cărţî:

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Ro- 
vinară. PreţulO 20 cr.

Idealulu pierdută. Nuvelă originală de Paulina
C. Z. Rovinară. PreţulO 15 cr.

Opera unui omu de bine. Nuvelă originală. — 
Continuarea nuvelei: .Idealulu pierdută" — de Pau
lina C. Z. Rovinară. PreţulO 15 cr.

Fontâna dorului. Nuvelă poporală de Georgiu 
Simu. PreţulO 10 cr.

Codrenu craiulă codrului. Baladă de Georgiu 
Simu. PreţulO 10 cr.

Elă trebue să se însore. Nuvelă de Mai ia Schwartz 
traducere de N. F. Negruţiu. PreţulO 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă din emigrarea 
lui DragoşO. Nuvelă istorică naţională. PreţulO 20 cr

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 
mann, de loanO Tanco. PreţulO 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din rfera ţMuca- 
ţiunei. După Ernest Legouve, membru alo academiei, 
francese. PreţulO 10 cr.

Barbu cobzarulă. Nuvelă originală de Emilia 
Lungu. PreţulO 15 cr.

Hermann şi Dorotea după W. de GoeVhe, traduc- 
ţiune liberă de Constantin Morariu. PreţulO 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eu- 
ripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. PreţulO 30 cr,

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Augusto 
Kotzebue tradusă de loanO St. ŞuluţQ PreţulO 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută în sa'ele 
gimnasiului din Fiurne prin Vinceţiu Nicoră prof. gim- 
nas. Cu portretulQ M. S. Regina României. PreţulO 
15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Ună volumă 
de 102 pagine, cuprinde 102 poesii bine alese şi a- 
rangiate. PreţulO redusO (dela 1 11 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese de 
loanO Popă ReteganulO. UnQ volumă din 14 cole. 
Preţulă 60 cr.

Tesauruiă deia Petrosa seu Cloşca cu puii ei de 
aură Studiu archeologică de 1). O. Olinesdu. PreţulO 
20 cr.

Apologiă. Discusiunî filosofice şi istorice maghiare 
privitore la Roman!, invederite şi rectificate de l)r. 
Gregoriu Silaşi. — Partea I. Paulo Hunfalvy despre 
Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. PreţulO 30 cr.

Renascerea limbei românescî în vorbire şi scriere 
invederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. (Opă 
completQ ) Broşura I. II. şi III. PreţulO broş. I. II. 
câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. Tole trei împreună 
costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Română Cartea 1. II. III.
IV. cuprincfendQ materii forte interesante şi amusante. 
PreţulO la tote patru l fl., câte una deosebitO 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea 1. cuprindă materii 
f6rte interesante şi amusante. PreţulO 30 cr.

Colecte de Recepte din economia, industriă, co- 
merciu şi ehemiâ, pentru econom!, industriaş! şi co
mercianţi PreţulO 50 cr.

Economia pentru scolele popor, de T. Roşiii. Ed. 
11. PreţulO 30 cr.

îndreptară teoretică şi practică pentru învăţă- 
meiitulu intuitivă în folosulă elevilorO normali (pre-

parandialî), a înveţătordorQ şi a altor 0 bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. BorgovanO, profesorO preparandialo. Pre
ţulO unui esemplarQ cu porto francată 1 fl. 80 cr. v. 
a. In literatura năstră pedagogică abia aflămO vre-unO 
opQ, întocmită după lipsele scolelorQ năstre în măsura 
în care este acesta! pentru aceea îlG şi recomandăm!) 
mai alesă OireetorilorO şi invăţătorilorQ ca celorO în 
prima liniă interesaţi

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro 
mâni De Vas. Gr. BorgovanO. PreţulO 15 cr.

Manuală de Gramatica limbei române centru sed- 
lele poporal! în 3 cursuri de MaximO PopQ profesori) 
la gimnasiulG din NâsăudO. — ManualulQ acesta este 
aprobată pr>n InaltulO MinislerO de cultă şi instruc
ţiune publică cu rescriptulQ de dalo 26 Aprilie 1886 
Nr. 13193. — PreţulO 30 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versur! funebra!!, ur
mate de iertăciuni, epitafiă s. a. PreţulO 50 cr.

Carte conducătore ia propunerea calcuiărei în 
SCOla poporală pentru învăţători şi preparuntfi. Broş. 
I. scrisă de GavrilG Trifu, profesorO preparandialo. 
PreţulO 80 cr.

C ele m a i e f t in e  c ă r ţ i  d e  r u g ă c iu n i .

Mărgăritarulă sufletului. Cart * bogată de rugă- 
liunî ,ş cântări bisericeşti forte frumo.să ilustrată. Pre- 
ţulu unui esemplarQ broşată 40 cr. legată 50 cr. le* 
gatO în pânză 60 cr. legată mai fină 60, 80, 90 cr. 
I fl., în legătură de luxQ 1.50—2.50.

Miculă mărgăritară sufletescu. Cărticică de ru
găciuni şi cântări bisericesc! — frumosO ilustrată pen
tru pruncii şcolari de ambe secsele. Cu aprobarea 
jurisdicţiunei sup. bisericesc!. PreţulO unui esemplarQ 
broşată cr., — legată 22 cr., legată în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolar! de ambe secsele. Cu mai multe icone fru- 
mose. PreţulO unui esemplară trimisă franco e 10 
c r .; — 50 esernplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria a Nâscătorei 
de D-ţJeu urmată de mai multe rugăciuni frumose, Cu 
mai multe iedne frumose PreţulO unui esemplari) 
espedatO franco e 10 cr.. 50 esernplare 3 fl., 100 esem- 
plare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosă. PreţulO unui
esemplarQ legato e 15 cr.
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Tipografia ALEXI, Braşovu.


